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Spremna beseda

Avgusta 2005 me je presenetil telefonski klic iz tuji-
ne. Bilo je pet mesecev po ovadbi Mitje Ribičiča zaradi 
suma genocida, ko sem kot televizijski novinar spremljal 
mencanje odgovornih iz sodne veje oblasti. Na drugi 
strani žice se je oglasil odločen glas starejše gospe – ta-
krat sem spoznal Jelko Mrak Dolinar iz Špitala na av-
strijskem Koroškem. Iz njenih besed je velo ogorčenje 
zaradi poročanja številnih medijev, ki, kot je rekla, ščiti-
jo Ribičiča in njegovo početje. Takoj sem zaslutil, da je 
gospa žrtev in hkrati dragocena priča časa in dogodkov, 
ki sem jih kot novinar želel osvetliti. Odločena razkriti 
svojo izkušnjo, me je povabila v Špital, kjer sva s sne-
malcem posnela njeno pričevanje o bivanju v zaporu in 
posebej o Ribičiču, ki ga je tam večkrat srečala. Ko se 
je po šestih mesecih zapora obetala amnestija, se Jelka 
živo spomni, kako je major Ribičič odločil, da morata 
Mrakovi sestri nazaj v zapor: »Veste, on je bil strah in 
trepet za vse; kjer se je pojavil, smo vedele, da ne bo nič 
dobrega.« V Ljubljanskih zaporih je pozneje z okna opa-
zovala nalaganje zapornikov na tovornjak: »Vmes je bil 
Mitja Ribičič v svoji uniformi, da bi vse potekalo ‘v redu’, 
in v tistem trenutku sem napravila križ za temi trpini, 
ker sem vedela, da gredo v smrt.« Njeno kratko pričeva-
nje na televiziji se je končalo z izjavo, ki je kot moralni 
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Uvod

Čas celi rane, toda spomin na lepo preživete dni kot 
tudi bridek spomin na težke dni, polne trpljenja, ostane, 
pa čeprav v malo zamegljeni podobi.

Veliko je bilo že napisanega o trpljenju našega na-
roda med okupacijo in o tem, koliko hudega mu je 
povzročil okupator. Le malo pa je napisanega o tem, 
kako je ves ta čas, kot dodatek k hudemu, stalinistični 
bič v roki brata začel najbolj surovo morijo v imenu 
svobode. 

To je bila najgrša maska za dosego cilja: podvreči naš 
narod komunizmu. Vse pisanje se mi zdi kot strupen pi-
hljaj vetra, saj grozot tistih dni ni mogoče opisati tako, 
kot so se v resnici dogajale. To so bili dnevi, ki so od ure 
do ure spreminjali življenje, premetavali človeka in ga 
postavljali pred življenjske odločitve, na katere sam ni 
imel vpliva, niti ni mogel kaj spremeniti. Življenja so pa-
dala brez sodb, na cesti, v breznih, po volji morilca ozi-
roma Udbe.

Ni čudno, če se je po prevzemu oblasti s strani komu-
nistov vse to dogajalo, saj se je uresničila napoved dveh 
slovenskih »Neronov«, Kardelja in Ribičiča. Edvard Kar-
delj je že leta 1938 povedal, da se bo vojne, če do nje 
pride, komunistična partija udeležila samo, če bo imela 
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Mejna nadzorna točka na Korenskem sedlu leta 1925
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Prvo sojenje 

Dne 9. oktobra 1945 sva s Kristo dobili vabilo za 
obravnavo – brez obtožnice. Čez teden dni, 17. oktobra, 
je bila razprava. Vsa soba se je odpovedala vodi, da sva 
si lahko po petih mesecih umili lase. Tako sva v sprem-
stvu paznika odšli na obravnavo. 

Sprejela naju je nabito polna dvorana kričačev, ki so 
vpili: »Izdajalke, izdajalke …« Bili sva brez odvetnika. Ne-
kaj časa sva jih uporniško prepričevali, da ni res, kar 
nama očitajo. V hipu sva spoznali, da se morava brani-
ti, ker je vse laž. 

Zavedali sva se, da gre za res. Toda nihče naju ni po-
slušal, nihče nama iz podivjane množice ni prisluhnil. 
Sodnik je poslušal lažnive priče in jim postavljal za naju 
škodljiva vprašanja. Naju ni poslušal, niti ni poskušal ra-
zumeti in naju kaj pozitivnega vprašati. 

Tako sva spoznali, da naju poleg lažnivih prič obre-
menjujeta tudi tožilec in sam sodnik. Obsojeni sva bili 
vsaka na šest let zaporne kazni in odvzema državljan-
skih pravic za ponovnih šest let. Pri razpravi sta bili tudi 
najina »Kramarjeva teta« in Lina Maček. Ko sva odha-
jali iz dvorane, je skočila Lina k vratom in nama zakri-
čala: »Bodita korajžni, vse mine!« V sodni dvorani je bila 
tudi prijateljica Magda Dolničar.
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Kazensko prijavo je napisal Mitja Ribičič



BRAZDE MOJEGA ŽIVLJENJA

113

Kazensko prijavo je napisal Mitja Ribičič
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Angela Vode

Nekoč sem bila premeščena v drugo celico. Ležale 
smo na golih tleh. V tej celici smo bile v glavnem »stare 
zapornice«, ki smo se med seboj poznale. Prihajale pa 
so tudi nove, med njimi Angela Vode in Pavla Hočevar. 
Ko smo izvedele, da sta bili dolga leta članici Partije, po-
sebno Angela Vode, smo bile nezaupljive. Že od sodišča 
dalje sem doživljala, da je Udba pošiljala med politične 
zapornice svoje ljudi, da bi vohunili. Zato nismo zaupa-
le nikomur, za katerega smo izvedele, da je bil član KP.

Nekega dne sva se skupaj sedeči na tleh na golih de-
skah in naslonjeni na steno pogovarjali med drugim tudi 
o komunizmu. Takrat sem ji rekla, da sem vesela, ker 
nikoli nisem bila za komunizem, kot je bila ona. Ironija 
je, da zdaj obe skupaj sediva na mrzlih tleh rajhenbur-
škega zapora. 

Pozneje z Vodetovo nisva bili več skupaj v celici in o 
problemu Kominterne in komunizma nisva več razprav-
ljali. Vsekakor pa je Vodetova, ki je bila po značaju neko-
liko ostrejša, kot dolgoletna komunistka le s težkim srcem 
sprejela skupni zapor z večino ideoloških nasprotnic. 

Pozneje je Vodetova pisala med drugim tudi o našem 
zaporu v knjigi Skriti spomin 21. V njej govori o mojih 

21 Angela Vode, Skriti spomin (Spremno besedo in opombe Alenka Puhar), 
Ljubljana 2005.
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Rehabilitacija

Montirani procesi in njihovo razkritje so Kristo zadnja 
leta pred smrtjo zelo zaposlovali. Z vso vnemo se je lo-
tila dokazovanja, da so bili ljudje po nedolžnem obsoje-
ni. Zato je sprožila nešteto obnov postopka, ki so se vse 
končale v prid nekdanjim obsojencem.

Nekaj tednov po tistem, ko je dobila sodbo o najini 
oprostitvi, je aprila 1996 na zelenjavnem trgu srečala 
Draga Šumaka. Ko jo je spraševal o meni in starših, ga 
je želela povabiti na kavico, pa ni sprejel, ker se mu je 
mudilo. Zato mu je Krista novico, da sva bili rehabiliti-
rani in da sva po krivici toliko let pretrpeli v zaporu s 
prisilnim delom, povedala kar tam. Ko je to izvedel, ji je 
rekel, da je bil on v starem sistemu zgolj zasliševalec, so-
dili pa da so drugi. Tedaj mu je Krista odgovorila, da to 
ni res, saj da je bil visok funkcionar, kar je razvidno iz 
dokumentacije. 

Med prvimi bi moral biti zaslišan pred Komisijo za 
povojne poboje in pravno dvomljive procese prav Dra-
go. O tem piše tudi časopis Slovenec 2. junija 1995. 
»Drago Šumak se je pisno opravičil, da se zaradi zdra-
vstvenih razlogov zaslišanja ne more udeležiti. Komisija 
se je zato odločila, da ga bo zaslišala na njegovem domu. 
Doma je iz Ljutomera in že med vojno je bil partizanski 
sodnik in tožilec. Po koncu vojne je bil najprej pri Ozni 
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Zahteva za varstvo zakonitosti, ki jo je vložila Krista za očeta
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Pričevanje Emilije Potokar 

Spoštovana gospa Jelka! 

V Ljubljani, 9. 8. 2008 

Oprostite, ker Vam šele danes pošiljam podatke o moji 
mami. Moja mama je bila s sodbo Okrožnega sodišča v 
Ljubljani dne 20. 2. 1946 obsojena na desetletni odvzem 
prostosti s prisilnim delom in na dve leti odvzema poli-
tičnih državljanskih pravic. Sodbo je prestajala do aprila 
1947 v KPZ v Begunjah, nato pa od 19. 10. 1950 v Raj-
henburgu, ko je bila pogojno izpuščena po neštetih pro-
šnjah za pomilostitev, ki jih je vložil naš Leopold Potokar. 
Sama sem od trinajstih mesecev starosti do vrnitve mame 
iz zapora preživela pri starih starših na kmetiji na Dolenj-
skem. Mamo sva z očetom občasno obiskovala v zaporu. 
Obiski so bili za vse zelo travmatični, pri meni povezani 
z jokom in strahom pred »tujo žensko« (kar je zame ta-
krat bila moja mama). Tudi po njeni vrnitvi iz zapora, ko 
sem se vrnila v Ljubljano k staršem, je bilo za vse tri zelo 
težavno. Mama je bila bolehna, nervozna in prestrašena. 
Ponovno se je zaposlila lahko šele 15. 8. 1957. 

Okrožno sodišče v Ljubljani je obsojeno Emilijo Po-
tokar dne 18. 2. 1999 oprostilo obtožbe. Neupravičeno 
odvzeta prostost – v trajanju 4 leta, 8 mesecev in 4 dni.
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Pričevanje Francke Grdadolnik

(Francka Grdadolnik je umrla.)

Popis mojega zaporniškega življenja 

Aretirali so me 1. junija 1945. Odpeljali so me v Lo-
gatec. Zaprli so me v klet, kjer je bila po tleh samo zbita 
zemlja. Z mano je bila aretirana še ena, sicer pa so bili 
notri že štirje moški. Spali smo na golih deskah brez vsa-
ke odeje. Ves čas, kar sem ga prebila v logaških zaporih, 
se nisem niti enkrat umila. Jest smo dobili le enkrat na 
dan. Bilo pa je zelo slabo. Posušena zelenjava s perjem 
in doma sicer neuporabno krmo. Potem so to skuhali 
in to smo jedli. 

Ko so me premestili v Šentvid nad Ljubljano, ni bilo 
nič boljše, še slabše. Bilo je toliko uši, da je ves čas samo 
grizlo in pikalo. Tudi hrana ni bila nič boljša. Nekajkrat v 
tem času pa smo se tudi umili. V »sobi« nas je bilo 30. Tu 
so me tudi zasliševali. Oddahnili pa smo se nekoliko, ko 
je prišla amnestija. Obsojena sem bila na smrt z ustrelitvi-
jo, po amnestiji pa so mi spremenili na 15 let prisilne ga 
dela in odvzem državljanskih pravic za dobo deset let. 14. 
avgusta 1945 so nas poslali v Kočevje na prisilno delo. 

Tu pa smo garali. Od začetka je bilo še znosno. Vsa-
ko jutro smo šli v mesto. Razporedili so nas k družinam, 
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nami. Smilili so se mi v svoji revščini in v nemiru, ki so 
ga nosili v sebi ter bruhali navzven. Kadar mi je bilo naj-
bolj hudo, ko sem se počutila najbolj ponižano, sem v 
sebi čutila ponos, da mi nihče ne more vzeti, kar je za 
mene sveto. In Bog je bil vedno z menoj. 

11. septembra 2008 
Manca G. D. 

Pripis: 
Leta 1999 sem vložila zahtevek za priznanje žrtve voj-

nega nasilja (ŽVN). Občinska upravna enota mi je zah-
tevek zavrnila z utemeljitvijo, da sem pripadala organi-
zaciji, »ki je bila na drugi strani in se je borila za dosego 
drugačnih ciljev; bila povezana tudi z Britanci in priča-
kovala osvoboditev Slovenije s strani zahodnih zavezni-
kov.« 

Na pritožbo mi je Ministrstvo za delo, socialno skrb-
stvo in družino zahtevek pozitivno rešilo in priznalo sta-
tus ŽVN. 
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